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I La méthodologie
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9,092
personnes

 Etude réalisée auprès d’un échantillon de…

 3561 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 3875 
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

 2000 personnes representatives de la population allemande âgée de 18 ans et 

plus.

 1760 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1933
personnes représentatif de la population italienne âgée de 18 ans et plus.

 1771 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1847
personnes représentatif de la population hollandaise âgée de 18 ans et plus.

La méthodologie

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des 
critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle (en France), de
région de résidence, taille d’agglomération (en France) et de niveau de
revenus (sauf en France).

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système 
Cawi (Computer Assisted Web Interview).

 Dates de terrain:

 Du 17 au 29 janvier 2025.

 Du 24 au 29 janvier 2025.

 Du 28 au 31 janvier 2025.

 Du 28 janvier au 5 février 2025.

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats 
de ce sondage doivent être lus en tenant compte 
des marges d'incertitude : 0,7 à 1,7 point au plus 
pour un échantillon de 3 500 répondants et 1 à 2,4
points pour un échantillon de 1700 répondants.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant 
les procédures et règles de la norme ISO 20252
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II Les résultats
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1 L’état d’esprit personnel et la place 
dans la société 
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3 561
individus 

45%

40%

30%

18%

15%

14%

13%

8%

1%

Méfiance

Lassitude

Morosité

Peur

Bien-être

Sérénité

Confiance

Enthousiasme

NSP

L’état d’esprit actuel
Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?

Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

+5

+7

 =

+4

-2

 =

-3

-1

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+4
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3 561
individus 

L’état d’esprit actuel
Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?

Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Enthousiasme

Morosité

Sérénité

Méfiance

Lassitude

Peur

Bien-être

Confiance

27% 28%

34%
32%

30%

26%

32%

28%

31%

25% 29%

30%

28%

37%

29%

38%

45%

26%

34%
35%

29%

31% 31%

29%

31%

29%

25%

32%

28%

41%
40%

30% 36%

40%

25%

28%

30%
31%

34%

30%
32%

29%

25%

23%

31%

22%

34%

25% 26%

26%

30%

19%

21%
20% 20%

15% 16%
14%

18% 19% 19%

17%

21%

15%

13%

28%

17%

14%

15%

19%
18% 18%

14%

16%

13%

16%

21%

17%
14%

20%

11%
11%

25%

15%

15%14%
16%

15%

13%

10%

12% 13%

16%

17%

11%

18%

15% 15%

23%

15%

13%

7%

9%

12%

10%

12%

11% 11%
10% 11%

8%

13%

10% 14%

12% 11%

13%

18%

11%

13%

12%

12%

8%
9%

8%

10%
11%

9%

9%
10%

6%
7%

14%

9%
8%
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Décembre 
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Décembre 
2013

Décembre 
2014

Février
 2015*

Décembre 
2015

Décembre 
2016

Décembre 
2017

Décembre 
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier 
2022

Février
 2023

Février 
2024

Janvier
2025

*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015
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personnes

France Allemagne Italie Pays-Bas

Méfiance 45% 25% 31% 16%

Lassitude 40% 15% 31% 13%

Morosité 30% 16% 16% 4%

Peur 18% 19% 17% 10%

Confiance 13% 14% 21% 31%

Bien-être 15% 21% 12% 27%

Sérénité 14% 33% 26% 12%

Enthousiasme 8% 4% 10% 20%

NSP 1% 1% 1% 2%

L’état d’esprit actuel

-2

-5

-4

 =

+3

+2

+5

+3

 =

+1

-1

-4

+2

+4

+4

-1

 =

 =

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?

Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

+7

+4

+4

+5

-2

 =

-3

-1

 =
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La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

66%

22%

17%

18%

6%

26%

50%

47%

45%

38%

5%

20%

24%

22%

40%

2%

7%

9%

9%

14%

1%

1%

3%

6%

2%

92%

72%

64%

63%

44%

Votre famille

Vos voisins

Les gens d'une autre nationalité en 
général

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois

Tout à fait 
confiance

Pas du tout 
confiance

NSP
Un peu 
confiance

Pas beaucoup 
confiance

% Confiance

-1

-1

+1 

+1 

 =

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015

95%

91% 90%

95% 94% 94% 95%
93% 94%

92%
93% 94% 94% 94%

92% 93% 92%

75%
73% 74% 74% 74% 74%

76% 76% 75%

68%

71% 71% 72%
74%

70%
73%

72%

72%
64% 65% 65%

60%

63%
65% 65% 65%

60%
62%

59%

55%

63%

63% 63% 64%

44% 45%

39%

44%
42%

44%

41%

47%
45%

40% 41%
43%

41% 42%
40%

44% 44%

64%
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63%
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Février
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9,092
personnes

France Allemagne Italie Pays-Bas

Votre famille
Confiance 92% 90% 93% 91%

Pas confiance 7% 8% 7% 8%

Vos voisins
Confiance 72% 72% 68% 83%

Pas confiance 27% 26% 31% 16%

Les gens d'une autre nationalité en 
général

Confiance 64% 53% 55% 69%

Pas confiance 33% 44% 42% 29%

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre

Confiance 63% 53% 58% 67%

Pas confiance 31% 42% 37% 31%

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois

Confiance 44% 35% 35% 60%

Pas confiance 54% 63% 63% 39%

La confiance envers les autres 

 =

+1

+3

-3

-2

+2

-1

+2

 =

+1

Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-2

+2

-1

 =

-2

+4

-2

+5

+3

-3

-1

+1

-1

+2

+1

+1

+1

+2

 =

+1
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Le niveau de confiance générale envers les gens 

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

30%

69%

1%

On peut faire confiance à la plupart 
des gens

On n'est jamais assez prudent quand 
on a affaire aux autres

NSP

66%
69% 70%

73%
75% 74%

70% 71%
73%

69% 68%
66%

62%

68% 68%
65%

69%

32% 31% 30%
26%

24% 25%
29% 28%

26%
29% 30%

33%
35%

30% 31%
34%

30%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Déc. 
2009

Déc. 
2010

Déc. 
2011

Déc. 
2012

Déc. 
2013

Déc. 
2014

Février 
2015*

Déc. 
2015

Déc. 
2016

Déc. 
2017

Déc. 
2018

Février
2020

Février
2021

Janvier
2022

Février
 2023

Février 
2024

Janvier
2025

-4

+4

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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9,092
personnes

Le niveau de confiance générale envers les gens 

France Allemagne Italie Pays-Bas

On n'est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres

69% 55% 68% 51%

On peut faire confiance à la 
plupart des gens

30% 43% 30% 48%

+2

-1

 =

+1

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+4

-4
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9,092
personnes

Le niveau de confiance générale envers les gens 

66%

62%

68%

65%

69%

52%

56%

53%

55% 55%

51%

67%

65%
66%

68%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pays-Bas

Italie

Février

2020

Février

2021

Février

 2023

Janvier

2024

Janvier

2025

% On n'est jamais assez prudent quand on a affaire aux autres

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?
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2%
3%

7%

12%
14%

24%

17%

11%

4%

1% 1%

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 

nuancer votre jugement.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tout en bas

5%
Tout en haut

2%
Plutôt en haut

32%
Plutôt en bas

33%
Au milieu

24% +1+4 -1+1

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-4

Ne se 
prononce 
pas : 4%
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Février 2021 Janvier 2022 Février 2023 Février 2024

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 

nuancer votre jugement.

3%
4%

5%
4%

5%

23%

26%
27%

29%

33%

26%

24%
26%

25%
24%

40%
38%

35%
36%

32%

2% 2% 2% 1% 2%0%

10%

20%

30%

40%

Tout en bas 

Plutôt en bas

Tout en haut

Plutôt en haut

Neutre
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9,092
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La position sociale dans la société

France Allemagne Italie Pays-Bas

Tout en haut (notes 9 à 10) 2% 3% 3% 2%

Plutôt en haut (notes 6 à 8) 32% 40% 40% 56%

Au milieu (notes 5) 24% 18% 21% 14%

Plutôt en bas(notes 2 à 4) 33% 29% 26% 19%

Tout en bas (notes 0 à 1) 5% 7% 5% 3%

+1

-4

 =

+5

 =

+1

+1

+1

-1

+3

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 

nuancer votre jugement.

+1

-4

-1

+4

+1
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9,092
personnes

La position sociale dans la société

42%

37% 37%

34%

49%

45%

41%
43%

58%

53%

50%

46%

43%

30%

40%

50%

60%

France

Allemagne

Pays-Bas

Italie

% Tout en haut / Plutôt en haut (notes 6 à 10)

Février

2021

Février

 2023

Janvier

2024

Janvier

2025

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 

nuancer votre jugement.
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La perception de sa situation comparativement à celle de la génération précédente

new7. Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment plus mauvaise ou vraiment meilleure 
que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation est meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

2% 2%

7%

9% 9%
10%

12%

16%

12%

4%

3%

0
Vraiment 

plus 
mauvaise

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Vraiment 
meilleure

29%

Une situation pire que celle 
des parents au même âge

Ne se 
prononce 
pas : 14%

47%

Une situation 
meilleure

Note 
moyenne

5,5

+11-3

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-6

+0,5
-2
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9,092
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La perception de sa situation comparativement à celle de la génération précédente

France Allemagne Italie Pays-Bas

Une situation meilleure (6 à 10) 47% 53% 53% 64%

Neutre (5) 10% 13% 6% 6%

Une situation pire (0 à 4) 29% 25% 33% 17%

Moyenne/10 5,5 5,8 5,5 6,4

new7. Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment plus mauvaise ou vraiment meilleure 
que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation est meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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Le sentiment de solitude et de contrôle de sa vie

q7. Nous allons maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez nous indiquer dans quelle mesure vous êtes 
d'accord ou non avec les propositions suivantes.

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Ni d’accord, ni pas d’accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

13%

23%

22%

23%

19%

-

36%

42%

D'accord

Pas d'accord

J'ai souvent l'impression d'être seul 
dans la vie

J'ai une liberté et un contrôle total 
sur mon propre avenir

15%

38%

25%

15%

6%

1%

53%

21%

D'accord

Pas d'accord
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Le sentiment de solitude et de contrôle de sa vie

q7. Nous allons maintenant vous poser quelques questions sur la manière dont vous vous voyez et percevez votre vie. Veuillez nous indiquer dans quelle mesure vous êtes 
d'accord ou non avec les propositions suivantes.

France Allemagne Italie Pays-Bas

J'ai une liberté et un contrôle total sur 
mon propre avenir

D’accord 48% 35% 47% 66%

Tout à fait d’accord 14% 13% 17% 27%

J'ai souvent l'impression d'être seul 
dans la vie

D’accord 33% 58% 42% 34%

Tout à fait d’accord 12% 22% 13% 11%
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Le sentiment de respect 

Newq11v16/q12v16. Par rapport aux autres groupes de la société française, …

Les gens comme moi ont des conditions 
de vie de moins en moins bonnes

Les gens comme moi ne reçoivent 
pas le respect qu'ils méritent

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

16%

51%

27%

4%

2%

67%

31%

D'accord

Pas d'accord

15%

49%

28%

6%

2%

64%

34%

D'accord

Pas d'accord
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Le sentiment de respect 

Newq11v16/q12v16. Par rapport aux autres groupes de la société française, …

France Allemagne Italie Pays-Bas

les gens comme moi ont des conditions 
de vie de moins en moins bonnes

D’accord 62% 48% 67% 57%

Tout à fait d’accord 15% 12% 19% 11%

les gens comme moi ne reçoivent 
pas le respect qu'ils méritent

D’accord 58% 52% 62% 52%

Tout à fait d’accord 14% 12% 17% 12%
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2 La confiance dans les institutions
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La confiance dans la politique

q0v15. D'une manière générale, avez-vous confiance dans la politique ?
3 557
individus 

4%

22%

49%

25%

-

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

26%

Confiance

74%

Pas confiance

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

 =

-4 +4
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9,092
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La confiance dans la politique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Oui 26% 47% 39% 43%

Oui, tout à fait 4% 10% 8% 11%

Oui, plutôt 22% 37% 31% 32%

Sous-total Non 74% 53% 61% 57%

Non, plutôt pas 49% 42% 47% 51%

Non, pas du tout 25% 11% 14% 6%

q0v15. D'une manière générale, avez-vous confiance dans la politique ?

-4

-1

-3

+4

+3

+1

+2

+2

 =

-2

 =

-2

+6

+2

+4

-5

-4

-1



page 29pour                          -  Baromètre de la confiance politique / vague 16 – Février 2025

3 561
individus 

Très 
confiance

Pas du tout
 confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Le conseil municipal

Le conseil départemental (conseil général)

Le conseil régional

Le Conseil Constitutionnel

Le Conseil économique, social et environnemental

L'Union européenne

Le Sénat

Le Parlement européen

L'institution présidentielle

L'Assemblée nationale

Le gouvernement

8%

5%

4%

6%

4%

4%

4%

3%

4%

3%

4%

50%

45%

45%

33%

32%

28%

28%

26%

22%

21%

19%

26%

32%

32%

31%

36%

33%

35%

35%

33%

39%

34%

14%

16%

17%

27%

24%

33%

31%

34%

39%

35%

42%

2%

2%

2%

3%

4%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

% Confiance

58%

50%

49%

39%

36%

32%

32%

29%

26%

24%

23%

-1

-1

 =

-1

-2

-5

-3

-4

-5

-5

-5



page 30pour                          -  Baromètre de la confiance politique / vague 16 – Février 2025

3 561
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Le niveau de confiance dans les institutions politiques 

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

Déc. 

2009

Déc. 

2012

Déc. 

2013

Déc. 

2014

Février

 2015*

Déc.

2015

Déc.

2016

Déc.

2017

Déc.

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier 
2022

Février

2023

Février 
2024

Janvier 
2025

66%

56%

62%

66%

68%

65%
64%

53%
54%

60%

64%
63%

53%

59%
58%

56%

44%

48%

53%

58%

55%
56%

43% 43%

50%

56%

54%

48%

51%
50%

58%

45%

50%

54% 57%

55%
54%

41% 41%

49%

56%

54%

45% 49%
49%

36%

43%

47%

40% 40%
39%

42%

33%
32%

37%

44%

38% 38%

32%

28%

36%

42%
41%

35%

37%

32%

38%

42%

38%

44% 44%

29% 26%

33%

39%
39%

32%

35% 32%

24%

33%
33%

29%

38%

28%

36%

39%

41% 41%
42%

29%

23%

31%

38%

38%

28% 29%

24%

33%

31%

31%

29%

40%

35%
34%

33%

23%

30%

37%
38%

30%
31%

26%

32%

26%
25%

23%

33%

29%
28%

30%

22%

27%

35%
35%

26%
28%

23%

38%

42%

42%

35%

38%
36%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Le conseil municipal

Le conseil départemental 
(conseil général)

Le conseil régional

L'institution présidentielle

Le gouvernement

L'Assemblée nationale

Le Sénat

Le Conseil économique, social 
et environnemental

Le Conseil constitutionnel

L'Union européenne

Le Parlement européen

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats 
de janvier 2015
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9,092
personnes

Le niveau de confiance dans les institutions politiques

France Allemagne Italie Pays-Bas

L’Union Européenne
Confiance 32% 49% 43% 42%

Pas confiance 66% 49% 56% 57%

Le gouvernement
Confiance 23% 38% 35% 41%

Pas confiance 76% 60% 64% 58%

Le Sénat / Der Bundesrat / Il 
Senato / De Eerste Kamer der 
Staten-Generaal

Confiance 32% 48% 33% 44%

Pas confiance 66% 50% 65% 54%

Le Parlement Européen
Confiance 29% 47% 38% 38%

Pas confiance 69% 51% 60% 60%

L'Assemblée Nationale / Der 
Bundestag / La Camera dei
Deputati / De Tweede Kamer der 
Staten-Generaal

Confiance 24% 43% 31% 41%

Pas confiance 74% 55% 67% 58%

+7

+2

+1

+7

+3

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-5

-5

-3

-4

-5

+2

+4

+5

+2

+4
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3 561
individus 

Très 
confiance

Pas du tout
 confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Le ou la maire de votre commune

Votre conseiller ou conseillère départemental(e) (ex 
conseiller général)

Vos conseillers régionaux

Votre député(e)

Vos député(e)s européens(enes)

Le Premier ministre actuel

Le président de la République actuel

14%

6%

4%

5%

4%

3%

4%

47%

42%

42%

35%

28%

24%

19%

23%

30%

32%

32%

37%

33%

26%

15%

17%

18%

24%

28%

38%

49%

1%

5%

4%

4%

3%

2%

2%

% Confiance

61%

48%

46%

40%

32%

27%

23%

+1

+1

+1

+1

-3

-8

-6
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Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

53%

42% 42%
41% 44%

49%

52%

49%

48%

39%

36%

44%

51% 51%

41% 45%

48%

65%

52%
54%

57%

61%

66%
67%

63%
64%

55%

58%

63%

65% 65%

57%

60%
61%

54%

43%
44%

43%
45%

51%

54%

49%
49%

40%

38%

45%

50%
51%

42%

47%

46%

47%

38%

37% 40%
41%

42%

48%

42%

45%

35% 31%

37%

44%
45%

36%

39% 40%
38%

38%
33%

28%

25%

34%

43%

33%
35%

36%

25%

31% 34% 36%

27%

35%

27%

35%

31%
30%

30%
27%

27%

33%

30% 30%

25%

23%

31%

37%

36%
30% 35% 32%

26%

23%

31%

29%

25%

36%

23%

30%

37%
38%

29%

29%

23%
20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Vos conseillers régionaux

Votre député

Votre conseiller 
départemental

Le maire de votre commune

Le/La Premier(e) ministre 
actuel(le)

Décembre 

2009

Décembre 

2010

Octobre

 2011

Décembre 

2012

Décembre 

2013

Décembre 

2014

Février 

2015*

Décembre 

2015

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre 

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Janvier 
2024

Janvier 
2025

Le Président de la République 
actuel

Vos députés européens

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats 
de janvier 2015
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9,092
personnes

Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Le ou la maire de votre 
commune

Confiance 61% 61% 47% 62%

Pas confiance 38% 37% 51% 36%

Le Premier ministre / Chancelier
/ Président du Conseil

Confiance 27% 53% 42% 45%

Pas confiance 71% 45% 57% 53%

Votre député

Confiance 40% 45% 37% 44%

Pas confiance 56% 50% 59% 52%

Les députés européens

Confiance 32% 44% 36% 40%

Pas confiance 65% 52% 61% 57%

+3

+3

+4

+8

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+1

-8

+1

-3

+6

+4

+6

+7
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Le fonctionnement de la démocratie en France

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

3%

25%

43%

28%

1%

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Bien
28%

Pas bien
71% +3

-3

48%

57%
60%

54%

69%

73%

61%

67%
70%

61%

70%

64%

55%
57%

64%

68%
71%

50%

42%
40%

45%

30%
27%

39%

31%
29%

36%

27%

35%

42% 42%

35%

31%
28%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Déc. 

2009

Déc. 

 2010

Déc.  

2011

Déc. 

 2012

Déc. 

 2013

Déc. 

 2014

Février 

2015*

Déc. 

 2015

Déc. 

 2016

Déc. 

 2017

Déc. 

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Février 
2024

Janvier 
2025

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015



page 36pour                          -  Baromètre de la confiance politique / vague 16 – Février 2025
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Le fonctionnement de la démocratie

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Bien 28% 51% 37% 45%

Très bien 3% 9% 5% 6%

Assez bien 25% 42% 32% 39%

Sous-total Mal 71% 48% 62% 53%

Assez mal 43% 34% 42% 44%

Très mal 28% 14% 20% 9%

Q22. Diriez-vous qu'en [pays] la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-3

 =

-3

+3

+2

+1

 =

+3

-3

+1

 =

+1

+1

+1

 =

-1

-2

+1
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9,092
personnes

Le fonctionnement de la démocratie

35%

42%

35%

31%

28%

55%

67%

60%

51% 51%

45%

32%

41%

36% 37%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pays-Bas

Italie

Février

2020

Février

2021

Février

 2023

Janvier

2024

Janvier

2025

% Sous-total bien

Q22. Diriez-vous qu'en [pays] la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?
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L’intérêt porté à la politique 

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

16%

39%

30%

15%

-

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

Oui
55%

Non
45%

+4

-4
44%

41%
39%

41%
42%

41% 41%
43%

44%

48%
46%

47%
49%

42%

46%

49%

45%

55%

58%
60%

59%
57%

58%
59%

56% 56%

51%
53%

52%

49%

57%

53%

51%

55%

30%

40%

50%

60%

70%

Déc. 

2009

Déc. 

 2010

Déc.  

2011

Déc. 

 2012

Déc. 

 2013

Déc. 

 2014

Février 

2015*

Déc. 

 2015

Déc. 

 2016

Déc. 

 2017

Déc. 

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Février 
2024

Janvier 
2025

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015
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9,092
personnes

L’intérêt porté à la politique 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total - Intéressé 55% 79% 64% 46%

Beaucoup 16% 34% 16% 15%

Assez 39% 45% 48% 31%

Sous-total – Pas intéressé 45% 21% 36% 54%

Peu 30% 16% 29% 42%

Pas du tout 15% 5% 7% 12%

+6

+4

+2

-6

-3

-3

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+2

+3

-1

-1

 =

-1

+4

+1

+3

-4

-1

-3
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9,092
personnes

L’intérêt porté à la politique 

52%

49%

53%
51%

55%

77%
79%

77% 77%
79%

46%

69%

65%

58%

64%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

France

Allemagne

Pays-Bas

Italie

Février

2020

Février

2021

Février

 2023

Janvier

2024

Janvier

2025

% Sous-total intéressé

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?
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Les artisans
La science

Les petites et moyennes entreprises
La gendarmerie

Les hôpitaux
L'armée

La police
L'école

La Sécurité sociale
Les associations

EDF
Les entreprises

Les grandes entreprises publiques
Les grandes entreprises privées

La justice
Les banques

Les syndicats
Les responsables religieux

Les médias
Les réseaux sociaux (Facebook, X (exTwitter), etc.)

Les partis politiques

Très 
confiance

Pas du tout
 confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance

NSP

Le niveau de confiance dans certaines organisations 

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

20%

20%

12%

23%

18%

22%

19%

13%

10%

9%

11%

6%

6%

6%

7%

4%

5%

4%

4%

4%

2%

62%

60%

64%

52%

58%

52%

52%

55%

57%

54%

54%

56%

45%

42%

37%

39%

32%

27%

27%

14%

14%

12%

13%

16%

16%

17%

17%

18%

23%

22%

23%

23%

27%

34%

33%

34%

35%

35%

36%

39%

32%

40%

5%

6%

6%

8%

6%

8%

10%

8%

9%

12%

10%

9%

13%

17%

21%

20%

26%

30%

29%

49%

42%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

2%

2%

3%

1%

1%

2%

% Confiance

82%

80%

76%

75%

76%

74%

71%

68%

67%

63%

65%

62%

51%

48%

44%

43%

37%

31%

31%

18%

16%

 =

-1

-3

-2

+1

+1

+1

+1

-1

-2

+3

Nouvel item

 =

+2

-1

+3

-3

+1

+3

+2

-3
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

La police

Les hôpitaux

Décembre 

2009

Décembre 

2010

Octobre 

2011

Décembre 

2012

Décembre 

2013

Décembre 

2014

Février 

2015*

Décembre 

2015

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier 

2022

Février

2023

Février 

2024

Janvier 

2025

83%

82%
82%

83%

78%

80%

82%

79%

83%

82%
82%

83%

76%

78%

80%

81%

82%

78%

75%

76%

63%

64%

65%

66%

68%

69%

80%

75%

78%

73%

74%

66%

69%

72%

69%
70%

71%

78%

82%

81%
81% 80%

62%

67%

61%

65%

69%

69%
68%

68%

67%

66%
67%

65%

63%

77%

77%

75%

73%

74%

76%

83%

81%

82%

75%

74% 76%

77%
75%

72% 73%

74%

73%

67% 67%

68%

69%

66%

65%

69%

70%

73%

74%

67%

67%

68%

82%

84%

80%

81%

76%

78%

77%

78%

80%
79%

79% 76%

60%

70%

80%

L’armée

L’école

Les PME

La Sécurité sociale

Les associations

La science

Les artisans

La gendarmerie

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

Les grandes entreprises publiques

Les grandes entreprises privées

Les banques

Les medias

Les partis politiques

50%

43%
44%

46%

44%

47%

54%

46% 46%

42%
40%

44%

48%

52%

46%

51% 51%

59%

62%

65%

36%

33%
35% 35%

28%
27%

29%

27%
29%

27% 27%

27% 32%

36%

40%
37%

41%

37%
35%

42%

41%

47% 48%

43% 43%

40%

36%

43%

44%

50%

43%

46% 48%

29%

20%

25% 25%

29%
32%

34%

29%
30%

27% 27%

35%

38% 38%
40%

43%

24%

27%

23% 23% 23%
25%

30%

24% 24% 24%
23%

28% 28% 28% 28%

31%

14%
13% 13%

12%
11%

9%

14%
12%

11%
9% 9%
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65%

La justice

Les responsables religieux

Les réseaux sociaux
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2025 *Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

Les syndicats
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Le niveau de confiance dans certaines organisations 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Les artisans 82% 75% 83% 72%

La science 80% 75% 81% 75%

Les petites et moyennes entreprises 77% 76% 74% 65%

Les hôpitaux 76% 74% 68% 80%

L'armée 74% 64% 64% 67%

La police 71% 73% 70% 71%

L'école 67% 65% 64% 70%

EDF / Les sociétés de production d’électricité 65% 50% 42% 48%

Les associations 63% 52% 49% 64%

Les entreprises 62% 52% 57% 56%

Les grandes entreprises publiques 50% 45% 43% 52%

Les grandes entreprises privées 48% 44% 49% 49%

La justice 44% 67% 44% 63%

Les banques 43% 48% 33% 52%

Les syndicats 38% 57% 34% 59%

Les responsables religieux 31% 30% 35% 27%

Les médias 31% 41% 29% 40%

Les réseaux sociaux (Facebook, X (ex-Twitter), etc.) 18% 25% 24% 26%

Les partis politiques 16% 34% 23% 36%

Confiance

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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3 La confiance dans les acteurs 
politiques
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Le rapport à la politique 

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

37%

26%

11% 10%

6% 6%
3%

1%
-

De la méfiance Du dégoût De l'intérêt De l'ennui De la peur De l'espoir Du respect De
l'enthousiasme

NSP

 =

+7

-4

 =

-1
 =

Sentiments 
négatifs

79%
+5

Sentiments 
positifs

21%
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-3

+2
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Le rapport à la politique 

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?
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De l’intérêt
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*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015
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Le rapport à la politique 

France Allemagne Italie Pays-Bas

De la méfiance 37% 29% 28% 33%

Du dégoût 26% 8% 20% 6%

De l'intérêt 11% 16% 14% 18%

De l'ennui 10% 18% 10% 9%

De la peur 6% 9% 5% 7%

De l'espoir 6% 12% 14% 13%

Du respect 3% 6% 6% 8%

De l'enthousiasme 1% 2% 3% 4%

-1

+1

-1

-2

+1

+2

 =

+1

-2

 =

 =

-1

+1

+1

+2

 =

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques

Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

+2
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La prise en compte de son avis par les responsables politiques

France Allemagne Italie Pays-Bas

Oui 17% 40% 23% 24%

Beaucoup 3% 7% 3% 5%

Assez 14% 33% 20% 19%

Non 83% 59% 77% 75%

Peu 38% 37% 41% 55%

Pas du tout 45% 22% 36% 20%

+7

+1

+6

-7

-3

-4

Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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9,092
personnes

La prise en compte de son avis par les responsables politiques

18% 18% 17% 18% 17%
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Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?
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La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout 
satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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+7

Satisfaction 
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Ne se 
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La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout 
satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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La satisfaction à l’égard de l’action du président / chef du gouvernement

France
Emmanuel Macron

Allemagne
Olaf Scholz

Italie
Georgia Meloni

Pays-Bas
Dick Schoof

Satisfait (6 à 10) 20% 28% 47% 50%

Neutre (5) 7% 7% 5% 8%

Pas satisfait (0 à 4) 67% 61% 43% 29%

Moyenne 2,8 3,5 4,6 5,3

+6

 =

-7

+0,4

BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action de…? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes 
très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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Les sentiments à l’égard de la situation politique actuelle
NEW5. En ce qui concerne la situation politique actuelle, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne ressentez pas du tout ce sentiment 
et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

28% 23% 18%
8% 2%

52%
45% 49%

28%

19%

16%
26% 27%

57%
74%

4% 6% 6% 7% 5%

Sentiment fortement ressenti 
(Notes 9 et 10)

Notes 6 à 8

Sentiment peu ressenti 
(Notes 0 à 5)

Je ne sais pas

Sentiment moyen

De l'inquiétude De la colère De la confusion De l'indifférence De l'espoir

7,3 6,7 6,6 4,8 3,6

80% 68%

21%
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9,092
personnes

Les sentiments à l’égard de la situation politique actuelle
NEW5. En ce qui concerne la situation politique actuelle, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne ressentez pas du tout ce sentiment 
et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

Notes moyenne France Allemagne Italie Pays-Bas

De l'inquiétude 7,3 7,0 6,8 6,7

De la colère 6,7 5,9 5,8 4,9

De la confusion 6,6 4,4 5,9 5,7

De l'indifférence 4,8 5,7 4,8 5,2

De l'espoir 3,6 4,6 4,8 4,9
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La perception de la probité du personnel politique

N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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La perception de la probité du personnel politique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Plutôt honnêtes 25% 48% 29% 51%

Plutôt corrompus 74% 49% 68% 46%

+3

-2

N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français / allemands / italiens / néerlandais sont plutôt honnêtes ou plutôt 
corrompu(e)s? 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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La perception de la probité du personnel politique
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N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français / allemands / italiens / néerlandais sont plutôt honnêtes ou plutôt 
corrompu(e)s? 
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4 Les modes de gouvernance et la 
situation politique actuelle
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Le pouvoir des urnes et la souveraineté  de l’Etat

q1v16. Que pensez-vous de cette proposition

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

14%

31%

33%

19%

3%

45%

52%

D'accord

Pas d'accord

Ce n'est pas avec les élections qu'on 
peut changer les choses en France

16%

41%

28%

11%

4%

57%

39%

D'accord

Pas d'accord

Les gouvernements ne peuvent plus faire grand-
chose aujourd'hui, le pouvoir réel est ailleurs
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Le pouvoir des urnes et la souveraineté  de l’Etat

q1v16. Que pensez-vous de cette proposition

France Allemagne Italie Pays-Bas

Les gouvernements ne peuvent 
plus faire grand-chose 
aujourd'hui, le pouvoir réel est 
ailleurs

D’accord 57% 48% 42% 50%

Tout à fait d’accord 16% 14% 11% 11%

Ce n'est pas avec les élections 
qu'on peut changer les choses 
en [pays]

D’accord 45% 33% 34% 39%

Tout à fait d’accord 14% 11% 11% 9%
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Les marchés 
financiers

L'Europe Les citoyens Les grandes 
entreprises du 

Web (Google, 

Apple, Facebook, 
Amazon, Microsoft)

Les grandes 
entreprises 

privées

Les juges Les réseaux 
sociaux

Les collectivités 
locales

Autre NSP

Les détenteurs du pouvoir en France

q2v16. Où est le vrai pouvoir selon vous ?

Question posée uniquement à ceux qui estiment que le pouvoir réel est ailleurs, soit 57% de l’échantillon

31%

18%
15%

12% 12%

3% 3% 2% 3%
1%

2 077
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Les détenteurs du pouvoir en France

q2v16. Où est le vrai pouvoir selon vous ?

Question posée uniquement à ceux qui estiment que le pouvoir réel est ailleurs

2 077

France Allemagne Italie Pays-Bas

Les marchés financiers 31% 20% 32% 12%

L'Europe 18% 15% 15% 35%

Les citoyens 15% 13% 11% 8%

Les grandes entreprises du Web 
(Google, Apple, Facebook, Amazon, Microsoft)

12% 18% 11% 14%

Les grandes entreprises privées 12% 17% 10% 11%

Les juges 3% 4% 10% 6%

Les réseaux sociaux 3% 4% 3% 4%

Les collectivités locales 2% 4% 3% 3%

Autre 3% 4% 4% 5%
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La légitimité des représentants politiques

q3v161. Diriez-vous que vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune des propositions suivantes

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

33%

45%

15%

5%

2%

78%

20%

D'accord

Pas d'accord

Ce n'est pas parce que les femmes et les 
hommes politiques ont été élu(e)s qu'ils 

ont le droit de décider de ma vie

24%

37%

25%

10%

4%

61%

35%

D'accord

Pas d'accord

On n'a pas à tenir compte d'un 
gouvernement qui ne représente pas 

la majorité des citoyens
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La légitimité des représentants politiques

q3v161. Diriez-vous que vous êtes d'accord ou pas d'accord avec chacune des propositions suivantes

France Allemagne Italie Pays-Bas

Ce n'est pas parce que les 
femmes et les hommes 
politiques ont été élu(e)s qu'ils 
ont le droit de décider de ma vie

D’accord 78% 72% 72% 63%

Tout à fait d’accord 33% 32% 27% 20%

On n'a pas à tenir compte d'un 
gouvernement qui ne 
représente pas la majorité des 
citoyens

D’accord 61% 52% 60% 46%

Tout à fait d’accord 24% 18% 21% 13%
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Les modes de gouvernance : experts vs politiques

V16Q4 : Certaines personnes estiment qu’un bon gouvernement est un gouvernement technique d'experts alors que d’autres estiment qu’un bon gouvernement est avant 
tout un gouvernement qui représente la majorité politique du pays.

Comment vous situez-vous dans ce débat ?

3% 2%
4%

7% 7%

30%

12% 13%

10%

5%
3%

0
Un 

gouvernement 
d’experts

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Un gouvernement 
de représentation

23%

Un gouvernement d’experts

Ne se 
prononce 
pas : 4%

43%

Un gouvernement de représentation

Note 
moyenne

5,5
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Les modes de gouvernance : experts vs politiques

V16Q4 : Certaines personnes estiment qu’un bon gouvernement est un gouvernement technique d'experts alors que d’autres estiment qu’un bon gouvernement est avant 
tout un gouvernement qui représente la majorité politique du pays.

Comment vous situez-vous dans ce débat ?

France Allemagne Italie Pays-Bas

Un gouvernement de représentation 

(6 à 10)
43% 56% 56% 57%

Neutre (5) 30% 23% 17% 19%

Un gouvernement d’experts

(0 à 4)
23% 16% 23% 18%

Moyenne/10 5,5 6,1 5,9 5,9
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Les modes de gouvernance : coalition vs engagé

V16Q5 : Certaines personnes estiment qu’un bon gouvernement est un gouvernement de coalition qui fait des compromis alors que  d’autres estiment qu’un bon 
gouvernement doit mettre en place un projet politique sans faire de compromis. 

Comment vous situez-vous dans ce débat ?

3% 4%

6%

9% 9%

25%

12% 12%

9%

3% 3%

0
Un 

gouvernement 
de coalition

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Un gouvernement 

engagé

32%

Un gouvernement de coalition

Ne se 
prononce 
pas : 5%

39%

Un gouvernement engagé

Note 
moyenne

5,1
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Les modes de gouvernance : coalition vs engagé

V16Q5 : Certaines personnes estiment qu’un bon gouvernement est un gouvernement de coalition qui fait des compromis alors que  d’autres estiment qu’un bon 
gouvernement doit mettre en place un projet politique sans faire de compromis. 

Comment vous situez-vous dans ce débat ?

France Allemagne Italie Pays-Bas

Un gouvernement engagé

(6 à 10)
39% 45% 55% 44%

Neutre (5) 25% 21% 18% 18%

Un gouvernement de coalition

(0 à 4)
32% 29% 21% 31%

Moyenne/10 5,1 5,3 6,0 5,2
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La légitimité perçue du gouvernement actuel

q25v16. L’échantillon a été splité en 3, un libellé différent a été présenté à chaque split :

Le gouvernement actuel est dirigé par le Premier Ministre François Bayrou de 
la coalition « Ensemble pour la République » qui a obtenu 20% des voix au 
premier tour des dernières élections législatives et 23% au deuxième tour. 

Estimez-vous que le gouvernement actuel est légitime ?

Le gouvernement actuel est composé de ministres de la coalition « Ensemble 
pour la République » et du parti « Les Républicains » qui à deux ont reçu 27% 

des voix au premier tour des dernières élections législatives et 29% au 
deuxième tour. 

Estimez-vous que le gouvernement actuel est légitime ?

Estimez-vous que le gouvernement actuel est légitime ?

6%

4%

7%

27%

24%

24%

38%

45%

43%

27%

25%

25%

2%

2%

1%

% Oui

33%

28%

31%

Oui,
tout à fait

Oui, 
plutôt

Non, 
plutôt pas

Non, 
pas du tout

NSP
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Le rapport à la politique

V16Q6 : Etes-vous d’accord ou non avec chacune des propositions suivantes ?

On a besoin d'un vrai chef en France pour remettre de l'ordre

On a tout intérêt à se mettre à l'écart de la vie politique et à se 
consacrer à sa vie personnelle

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on a le droit 
d'exprimer en public

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on doit faire en 
matière d'environnement

La société française a beaucoup d'atouts, elle n'a pas besoin 
de la classe politique pour les mettre en valeur

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on doit faire 
dans le domaine de notre santé

38%

19%

24%

24%

17%

21%

35%

46%

40%

38%

45%

40%

15%

24%

24%

25%

25%

28%

9%

7%

7%

10%

8%

7%

3%

4%

5%

3%

5%

4%

% D’accord

73%

65%

64%

62%

62%

61%

Tout à fait 
d'accord

Plutôt 
d'accord

Plutôt pas 
d'accord

Pas du tout 
d'accord

NSP
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Le rapport à la politique

V16Q6 : Etes-vous d’accord ou non avec chacune des propositions suivantes ?

% D’accord France Allemagne Italie Pays-Bas

On a besoin d'un vrai chef en [pays] pour remettre de l'ordre 73% 60% 61% 72%

On a tout intérêt à se mettre à l'écart de la vie politique et à se 
consacrer à sa vie personnelle

65% 50% 64% 61%

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on doit faire en 
matière d'environnement

62% 57% 45% 57%

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on doit faire 
dans le domaine de notre santé

61% 51% 47% 54%

Les autorités publiques nous disent trop ce qu'on a le droit 
d'exprimer en public

64% 52% 50% 46%

La société française a beaucoup d'atouts, elle n'a pas besoin de 
la classe politique pour les mettre en valeur

62% 46% 48% 37%
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La gravité de la situation institutionnelle de la France

q7bisv16. La Ve République connaît une situation politique inédite depuis la dissolution de l'Assemblée nationale. Selon vous, quel est le degré de gravité de cette situation ? 
La note 0 signifiant pas grave du tout et la note 10 signifiant très grave. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement. 

1% 0% 1%
2% 3%

13% 13%

20%
21%

12%
11%

0
Un 

gouvernement 
d’experts

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Un gouvernement 
de représentation

7%

Peu ou pas grave

Ne se 
prononce 
pas : 3%

78%

Assez ou très grave

Note 
moyenne

7,1
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Le principal responsable de la situation politique actuelle de la France

q8bisv16. D'après vous, qui est le principal responsable de la situation politique actuelle du pays ?

Le président 
de la République

56%

Les partis politiques

23%

Les Français

9%

Les 
députés

5%

Les 
médias

5%

Autre

1%
NSP

1%
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5 Les valeurs
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La perception de son positionnement politique

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

2% 2%

7%
8%

7%

15%

9%

10%

9%

5%
5%

0
Extrême 
Gauche

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Extrême 
Droite

4%

Extrême
Gauche

Ne se 
prononce 
pas : 21%

22%
Gauche

15%
Centre

28%
Droite

10%

Extrême
Droite

 =

-2

 =  = +1 +1
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La perception de son positionnement politique

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

9%

6%
5%

4% 5%
6%

5%
4% 4%

18%

19%

19%

18%

19%
17%

22%

22%

22%

19% 20%

17%

19%

17% 14%

16%
15% 15%

24%

26%
27%

28%

31%
32%

28%
27%

28%

13%

7%
8%

9%
7%

11%

9% 9%
10%

17%

22%

24%

22%
21%

20%
20%

23%

21%

0%

10%

20%

30%

Décembre 

2016

Décembre 

2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier 

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025

Extrême droite

Extrême gauche

Centre

Droite

Gauche

Ne se prononce pas 
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La perception de son positionnement politique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Extrême gauche 4% 4% 10% 3%

Gauche 22% 22% 19% 18%

Centre 15% 27% 13% 13%

Droite 28% 35% 35% 49%

Extrême droite 10% 4% 12% 6%

NSP 21% 8% 11% 11%

 =

-5

+2

+6

 =

-3

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

 =

 =

 =

+1

+1

-2

+2

-2

 =

+2

+3

-5
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Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
 d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

NSP

Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Il y a trop d'immigrés en France

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le voulaient 
vraiment

Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches 
pour donner aux pauvres

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires

Il faudrait rétablir la peine de mort

Il faudrait que la France évolue vers un modèle multiculturel 
qui permet à chaque communauté d'affirmer son identité

32%

21%

21%

19%

25%

13%

31%

38%

38%

34%

24%

36%

21%

25%

25%

29%

19%

26%

12%

13%

12%

15%

29%

20%

4%

3%

4%

3%

3%

5%

% D’accord

63%

59%

59%

53%

49%

49%

+2

 =

+2

+11

+1

+10
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L'islam représente une menace pour la 
République*

Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

Il faudrait réduire le nombre de 
fonctionnaires

Il y a trop d'immigrés en France

Les chômeurs pourraient trouver du travail 
s'ils le voulaient vraiment

Décembre

2009

Décembre 

2010

Octobre 

2011

Décembre 

2012

Décembre

 2013

Décembre

 2014

Février 

2015*

Décembre

 2015

Décembre

 2016

Décembre

 2017

Décembre

2018

Février

2020

Février

2021

Janvier 
2022

Février

2023

Février 
2024

Janvier

2025

Il faudrait rétablir la peine de mort

Pour établir la justice sociale, il faudrait 
prendre aux riches pour donner aux pauvres

Il faudrait que la France évolue vers un 
modèle multiculturel qui permet à chaque 

communauté d'affirmer son identité

56%

58%

62%
60% 60%

62% 62%

61%

59%

61%

49%

59%
60%

65%

67% 67%

69%

64% 64%
63%

60% 60% 60%

63%

60% 61%

63%

56%

53%

51%
50%

48% 48%

49%
47%

49%

43%
42%

53%
52%

51%

46% 46%

50%
51%

60%

56%

59%
59%

57%

59%

57%

59%

32%

34%
35%

45%

50%

47%

50%

47% 47%

45%
46% 46% 46%

47%

46%

48%
49%

39%

49%

0.3

0.35

0.4

0.45

0.5

0.55

0.6

0.65

0.7

0.75

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

*Item posé en N43 jusqu’à la vague 13 (janvier 2022)
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Il y a trop d'immigrés en [PAYS] 63% 72% 61% 70%

Les chômeurs pourraient trouver du travail s'ils le voulaient 
vraiment

59% 68% 53% 71%

Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches 
pour donner aux pauvres

59% 67% 61% 60%

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires 53% 64% 53% 62%

Il faudrait rétablir la peine de mort 49% 32% 32% 41%

Il faudrait que [PAYS] évolue vers un modèle multiculturel qui 
permet à chaque communauté d'affirmer son identité

49% 53% 59% 51%

+8

 =

+2

+1

-1

+1

% D’accord

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+7

-2

+2

+1

+9

+4

+2

 =

+2

+11

+1

+10
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L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 

Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

25%

28%

45%

2%

... s'ouvrir davantage au monde d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

33%

27%

24% 24%
23%

27%

18%

25%

24%

27%

23%

19%

25%

21%

28%

25%

30%

40%

44%

46%
47%

40%

50%

39%

43%

36%

38%

44%

42%

48%

39%

45%

35%

32%
31%

29% 29%

32%
31%

35%

33%
35%

37% 34%

30%
29%

32%

28%

15%

25%

35%

45%

55%

Déc. 

2009

Déc. 

 2010

Octobre 

2011

Déc. 

 2012

Déc. 

 2013

Déc. 

 2014

Février 

2015*

Déc. 

 2015

Déc. 

 2016

Déc. 

2017

Déc. 

 2018

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

-3

+6

-4

+1
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L’opinion sur l’ouverture du pays au monde d’aujourd’hui 

France Allemagne Italie Pays-Bas

... s'ouvrir davantage au monde d'aujourd'hui 25% 25% 43% 21%

... ou se protéger davantage du monde 
d'aujourd'hui

45% 42% 35% 43%

... ni l'un, ni l'autre 28% 31% 20% 33%

+1

+4

-5

Q28. Estimez-vous que [pays] doit... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-3

+6

-4

-6

+9

-4
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L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

49%

16%

30%

5%

...s'ouvrir davantage

...se fermer davantage

Ne doit rien changer

NSP

Sur le plan économique

13%

19%

64%

4%

Sur le plan migratoire

+6

 =

-4

 =

+2

-2

-2  =
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L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

...s'ouvrir davantage

...se fermer davantage

Ne doit rien changer

Sur le plan économique Sur le plan migratoire

48%

37%

43%

49%

28%

36%

30% 30%

17%
19% 20%

16%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025

15%
12% 13% 13%

62% 63% 62%
64%

18%
20% 21%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025
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L’attitude que devrait adopter le pays sur les plans économique et migratoire

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sur le plan économique

... s'ouvrir davantage 49% 58% 68% 53%

... se fermer davantage 30% 23% 18% 25%

Ne doit rien changer 16% 14% 11% 15%

Sur le plan migratoire

... s'ouvrir davantage 13% 17% 29% 21%

... se fermer davantage 64% 67% 52% 60%

Ne doit rien changer 19% 12% 14% 15%

-3

+2

+1

+2

=

-3

new26. Et plus précisément, estimez-vous que [pays] doit... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+2

+2

-2

+3

+1

-2

+6

=

-4

=

+2

-2
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

60%

35%

5%

Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur 
donne plus de liberté

Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle et les 
réglemente plus étroitement

NSP

43% 44%

41%

53%

59%

64%

60%

63%

55%

51%

57%

55%

56%

53%

57%

60%

52%

53%

58%

44%

38%

33%

37%

34%

40%

44%

39%
41%

38%

43%

40%

35%

25%

35%

45%

55%

65%

75%

Déc. 

2009

Déc. 

 2010

Octobre 

2011

Déc. 

 2012

Déc. 

 2013

Déc. 

 2014

Février 

2015*

Déc. 

 2015

Déc. 

 2016

Déc. 

2017

Déc. 

 2018

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

+3

-5

+2
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

France Allemagne Italie Pays-Bas

Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur 
donne plus de liberté

60% 63% 54% 41%

Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle et les 
réglemente plus étroitement

35% 30% 39% 48%

+2

-4

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

-3

+3

+3

-5
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

57% 55%

53%

57%

60%

54%
53%

55%

66%

63%

41%

60%

55%

52%

54%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pays-Bas

Italie

% Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur donne plus de liberté

Février

2020

Février

2021

Février

 2023

Janvier

2024

Janvier

2025

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?
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6 Le rapport à l’Union européenne
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L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes de la France
QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France, il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au gouvernement français ? La note 0 
signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement français. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

1% 1%
2%

3%
4%

11%

8%

13% 14%

9%

15%

0
A l’UE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Au 

gouvernement 
français

11%

A l’Union européenne

Ne se 
prononce 
pas : 19%

+459%

Au gouvernement français

+1

Note 
moyenne

7,0 +0,2 -4
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9,092
personnes

L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes

France Allemagne Italie Pays-Bas

A l’UE (0 à 4) 11% 15% 19% 12%

Neutre (5) 11% 14% 11% 9%

Au gouvernement français / allemand / 
néerlandais / italien (6 à 10)

59% 54% 59% 58%

NSP 19% 17% 11% 21%

Moyenne 7,0 6,4 6,4 6,8

-4

+3

+6

-5

+0,3

QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de [pays], il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au gouvernement … ? La note 0 signifiant 
qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement …. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+1

-1

+1

-1

 =

+1

-4

+4

-1

+0,2
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7 La perception des systèmes politiques 
et de la démocratie
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3 561
individus 

Très 
bonne

Très
mauvaise

Assez
bonne

Assez
mauvaise

NSP

Les opinions sur différents types de systèmes politiques
Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Avoir un système politique démocratique

Que ce soient des experts et non un gouvernement qui 
décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se préoccuper du 
parlement ni des élections

Que l'armée dirige le pays

34%

11%

13%

6%

46%

45%

28%

18%

11%

27%

26%

28%

6%

12%

30%

45%

3%

5%

3%

3%

% Bonne image

80%

56%

41%

24%

-3

+5

+7

+1
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3 561
individus 

Les opinions sur différents types de systèmes politiques
Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

48% 51%
47%

49%

42%

34% 33% 34%

39%

29%

34%

41%

12%
15%

17% 17%
15% 15% 15%

20%

27%

19%
23% 24%

59%

66%

58% 59%
56%

59% 59%

51% 50% 52%

47%

52%
48%

51%

56%

89%
91% 90% 91%

84%
87%

75% 76%

84%
82% 83%

80%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Que l'armée dirige le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

Que ce soient des experts et non un 
gouvernement qui décident ce qui leur semble 

le meilleur pour le pays

Avoir un système politique démocratique

Déc. 

2009

Déc. 

 2012

Déc. 

 2013

Déc. 

 2014

Février 

2015*

Déc.

2015

Déc. 

 2016

Déc. 

2017

Déc. 

 2018

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques

France Allemagne Italie Pays-Bas

Avoir un système politique démocratique
% Bonne 80% 78% 86% 75%

% Très bonne 34% 41% 44% 25%

Que ce soient des experts et non un gouvernement qui 
décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays

% Bonne 56% 56% 58% 53%

% Très bonne 11% 14% 14% 8%

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

% Bonne 41% 41% 39% 45%

% Très bonne 13% 10% 13% 8%

Que l'armée dirige le pays
% Bonne 24% 22% 22% 21%

% Très bonne 6% 6% 5% 5%

-2

 =

+2

+5

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

-6

-1

+4

+8

-3

+5

+7

+1
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individus 

L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut faire 
évoluer les choses

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les citoyens 
étaient associés de manière directe (pétitions, tirage au sort) à 

toutes les grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les 
organisations de la société civile (associations, syndicats) 

étaient davantage associées à toutes les grandes décisions 
politiques

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins de 
démocratie mais plus d'efficacité

34%

25%

19%

13%

40%

46%

48%

35%

16%

18%

20%

28%

8%

8%

9%

20%

2%

3%

4%

4%

% D’accord

74%

71%

67%

48%

-1

=

+1

+5

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
 d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

NSP
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3 561
individus 

L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

41% 42%

47%

39%

43%

48%

65% 66%
68%

66% 67%
64%

70%

68%

71% 71%

80% 79%

76% 75% 74%

20%

40%

60%

80%

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins 
de démocratie mais plus d'efficacité

La démocratie fonctionnerait mieux en France
 si les organisations de la société civile (associations, 
syndicats) étaient davantage associées à toutes les 

grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les 
citoyens étaient associés de manière directe 

(pétitions, tirage au sort) à toutes les grandes 
décisions politiques

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on 
peut faire évoluer les choses

Février

2020

Février

2021

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025
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9,092
personnes

L’opinion sur le système politique démocratique

France Allemagne Italie Pays-Bas

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut faire 
évoluer les choses

% D’accord 74% 76% 75% 78%

% Pas d’accord 24% 23% 24% 20%

La démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les citoyens 
étaient associés de manière directe (pétitions, tirage au sort) 
à toutes les grandes décisions politiques

% D’accord 71% 69% 69% 68%

% Pas d’accord 26% 29% 28% 30%

La démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les organisations 
de la société civile (associations, syndicats) étaient davantage 
associées à toutes les grandes décisions politiques

% D’accord 67% 62% 68% 70%

% Pas d’accord 29% 35% 29% 27%

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins 
de démocratie mais plus d'efficacité

% D’accord 48% 44% 43% 44%

% Pas d’accord 48% 54% 54% 53%

=

+2

+1

+4

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

=

-1

-5

+10

-1

=

+1

+5
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Les opinions sur la démocratie et les représentants politiques

nou6. Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les propositions suivantes.

21%
13%

5%

31%

21%

19%

27%

38%

28%

13%
18%

27%

7% 9%
20%

1% 1% 1%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Ni d'accord ni pas d'accord

Pas vraiment d'accord

Pas du tout d’accord

NSP

52%% D’accord 34% 24%

Malgré ce que disent certains, la 
plupart des hommes et femmes 
politiques essaient de tenir leurs 

promesses de campagne électorale

Il n'y a pas de quoi être 
fier de notre système 

démocratique

Les hommes et les 
femmes politiques ne 

méritent pas beaucoup 
de respect

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+8 +5 -4
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Les opinions sur la démocratie et les représentants politiques

France Allemagne Italie Pays-Bas

Il n'y a pas de quoi être fier de notre système démocratique

% D’accord 52% 33% 42% 31%

% Pas d’accord 20% 38% 27% 35%

Les hommes et les femmes politiques ne méritent pas 
beaucoup de respect

% D’accord 34% 28% 42% 26%

% Pas d’accord 27% 34% 22% 31%

Malgré ce que disent certains, la plupart des hommes et 
femmes politiques essaient de tenir leurs promesses de 
campagne électorale

% D’accord 24% 30% 27% 41%

% Pas d’accord 47% 38% 48% 27%

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

nou6. Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les propositions suivantes.

+8

+5

-4

+5

+3

+3

+4

+1

+4
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8 Les opinions sur les enjeux 
énergétiques et le changement 
climatique
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L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies
QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité dont nous aurons besoin 
dans l'avenir ?

Le solaire

L'hydraulique

Les éoliennes en mer

Le nucléaire

Les éoliennes terrestres

Le gaz

Le pétrole

Le charbon

45%

39%

28%

31%

25%

10%

7%

6%

37%

40%

34%

29%

35%

29%

20%

14%

13%

16%

21%

21%

21%

34%

30%

21%

3%

2%

9%

10%

11%

18%

24%

24%

1%

1%

7%

7%

7%

7%

17%

33%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

2%

2%

% D’accord

82%

79%

62%

60%

60%

39%

27%

20%

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
 d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

NSP
Ni d’accord, 
ni pas d’accord
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5,146
personnes

QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité dont nous aurons besoin 

dans l'avenir ?

L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies

France Allemagne Italie Pays-Bas

% D’accord 82% 76% 85% 74%

% Pas d’accord 4% 8% 3% 6%

% D’accord 79% 77% 76% 45%

% Pas d’accord 3% 4% 5% 6%

% D’accord 62% 67% 70% 60%

% Pas d’accord 16% 11% 9% 9%

% D’accord 60% 46% 48% 52%

% Pas d’accord 17% 30% 29% 16%

% D’accord 60% 67% 67% 58%

% Pas d’accord 18% 13% 10% 14%

% D’accord 39% 47% 48% 43%

% Pas d’accord 25% 23% 21% 22%

% D’accord 27% 37% 33% 35%

% Pas d’accord 41% 33% 29% 27%

% D’accord 20% 31% 26% 22%

% Pas d’accord 57% 43% 48% 45%

Le solaire

L'hydraulique

Les éoliennes en mer

Le nucléaire

Les éoliennes terrestres

Le gaz

Le pétrole

Le charbon
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L’état des connaissances relatives au changement climatique

QEDF1v16. A votre avis, lorsque l'on parle aujourd'hui du changement climatique, c'est-à-dire de l'élévation globale des températures et de ses conséquences, est-ce plutôt…

Une certitude pour 
les scientifiques

57%

Une hypothèse sur laquelle 
les scientifiques ne sont pas 

tous d'accord

32%

NSP

2%

Une exagération des 
scientifiques

9%
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9,092
personnes

QEDF1v16. A votre avis, lorsque l'on parle aujourd'hui du changement climatique, c'est-à-dire de l'élévation globale des températures et de ses conséquences, est-ce plutôt…

L’état des connaissances relatives au changement climatique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Une certitude pour les scientifiques 57% 50% 50% 37%

Une hypothèse sur laquelle les 
scientifiques ne sont pas tous d'accord

32% 35% 38% 41%

Une exagération des scientifiques 9% 11% 8% 12%

NSP 2% 4% 4% 10%
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3 561
individus 

Le climato-scepticisme

qedf2v16. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

54%

24%

20%

2%

Ce sont les activités humaines 
qui sont à l'origine du 

changement climatique

Aujourd'hui, personne ne peut dire 
avec certitude les vraies raisons du 
changement climatique

NSP

Le changement climatique est 
un phénomène naturel comme 
il y en a toujours eu
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9,092
personnes

qedf2v16. De ces trois opinions, laquelle se rapproche le plus de la vôtre ?

Le climato-scepticisme

France Allemagne Italie Pays-Bas

Ce sont les activités humaines qui sont à 
l'origine du changement climatique

54% 48% 53% 38%

Le changement climatique est un phénomène 
naturel comme il y en a toujours eu

24% 29% 27% 30%

Aujourd'hui, personne ne peut dire avec 
certitude les vraies raisons du changement 
climatique

20% 20% 18% 24%

No rep. 2% 3% 2% 8%
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individus 

L’importance de l’enjeu du changement climatique

V16QEDF3 : Selon vous se préoccuper du changement climatique est …

53%

30%

10%
5%

2%

Urgent sinon on risque de 
courir à la catastrophe

Aussi important que 
d'autres sujets mais ce 

n'est pas urgent

Secondaire car il y a 
d'autres priorités

Un phénomène de mode, 
c'est passager

NSP

83%
Urgent ou important
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9,092
personnes

V16QEDF3 : Selon vous se préoccuper du changement climatique est …

L’importance de l’enjeu du changement climatique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total – Urgent ou important 83% 76% 85% 65%

Urgent sinon on risque de courir à la 
catastrophe

53% 46% 55% 30%

Aussi important que d'autres sujets mais ce 
n'est pas urgent

30% 30% 30% 35%

Secondaire car il y a d'autres priorités 10% 16% 9% 18%

Un phénomène de mode, c'est passager 5% 6% 5% 10%

NSP 2% 2% 1% 7%
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L'augmentation des catastrophes naturelles (tempêtes, inondations, 
effondrement des côtes...)

Le réchauffement des températures notamment en été

Les migrations de population

Les conflits politiques et sociaux dues aux crises alimentaires et 
économiques

Le développement de nouvelles maladies

Les conflits entre Etats

Aucun

NSP

Les aspects du changement climatique le plus inquiétants
V16EDF9 : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en premier, en second…) 
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

67%

32%

27%

23%

18%

14%

47%

14%

13%

9%

6%

6%

4%

1%

Au total En Premier
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9,092
personnes

V16EDF9 : Quels sont les aspects du changement climatique qui vous inquiètent le plus (en premier, en second…) 
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Les aspects du changement climatique le plus inquiétants

France Allemagne Italie Pays-Bas

L'augmentation des catastrophes naturelles 
(tempêtes, inondations, effondrement des côtes...)

67% 51% 62% 48%

Le réchauffement des températures 
notamment en été

32% 29% 36% 28%

Les migrations de population 27% 25% 17% 21%

Les conflits politiques et sociaux dues aux 
crises alimentaires et économiques

23% 28% 21% 22%

Le développement de nouvelles maladies 18% 16% 20% 20%

Les conflits entre Etats 14% 19% 15% 18%

Aucun 4% 7% 4% 7%

NSP 1% 2% 1% 7%
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3 561
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Les moyens de lutter contre le réchauffement climatique

V16EDF10 : De ces opinions, laquelle se rapproche la plus de la vôtre ? 

Pour empêcher le changement climatique…

Le progrès technique permettra 
de trouver des solutions

18%
NSP

1%

C'est aux Etats et aux entreprises 
de réglementer au niveau 

mondial

23%
Il faudra modifier de manière 

importante tous nos modes de 
vie

47%

Il
 n

'y
 a
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9,092
personnes

V16EDF10 : De ces opinions, laquelle se rapproche la plus de la vôtre ? 

Pour empêcher le changement climatique…

Les moyens de lutter contre le réchauffement climatique

France Allemagne Italie Pays-Bas

Il faudra modifier de manière importante tous 
nos modes de vie

47% 46% 47% 32%

C'est aux Etats et aux entreprises de 
réglementer au niveau mondial

23% 22% 23% 22%

Le progrès technique permettra de trouver 
des solutions

18% 20% 20% 22%

Il n'y a rien à faire, c'est inévitable 11% 10% 8% 16%

NSP 1% 2% 2% 8%
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L’adhésion à l’implantation d’installations énergétiques 

qedf11v16. Voici un certain nombre d'installations qui peuvent être près de votre commune. Avec le changement climatique, pensez-vous que ces installations sont...

Une ferme de panneaux solaires

Un barrage hydraulique

Une ferme d'éoliennes en mer

Une ferme d'éoliennes au sol

Une centrale nucléaire

Une ligne électrique à haute tension

68%

60%

51%

44%

35%

22%

4%

8%

9%

8%

30%

20%

13%

11%

21%

32%

17%

35%

11%

16%

14%

12%

14%

18%

4%

5%

5%

4%

4%

5%

Une opportunité Un danger Une nuisance Aucun des trois NSP
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9,092
personnes

qedf11v16. Voici un certain nombre d'installations qui peuvent être près de votre commune. Avec le changement climatique, pensez-vous que ces installations sont...

L’adhésion à l’implantation d’installations énergétiques 

% Une opportunité France Allemagne Italie Pays-Bas

Une ferme de panneaux solaires 68% 67% 73% 60%

Un barrage hydraulique 60% 71% 57% 47%

Une ferme d'éoliennes en mer 51% 62% 63% 53%

Une ferme d'éoliennes au sol 44% 58% 64% 49%

Une centrale nucléaire 35% 34% 34% 42%

Une ligne électrique à haute tension 22% 32% 32% 35%



page 118

9 Le trafic de stupéfiants
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L’image de la justice

Q26v14 : Pour chacun des termes suivants, diriez-vous qu’il s’applique bien à la justice aujourd’hui en France ?

34% 29%

4%

35% 39%

19%

15% 16%

36%

5% 5%

31%

11% 11% 11%

Oui tout à fait

Oui plutôt

Non plutôt pas

Non pas du tout

NSP

Total Oui

Elle est trop laxiste Elle est politisée Elle traite tout le monde à égalité

69% 68% 23%

 /   Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

-6-1 -3
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9,092
personnes

Q26v14 : Pour chacun des termes suivants, diriez-vous qu’il s’applique bien à la justice aujourd’hui en [pays] ?

L’image de la justice

 /   Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

France Allemagne Italie Pays-Bas

Elle est trop laxiste

% Oui 69% 57% 52% 50%

% Non 20% 29% 31% 35%

Elle est politisée

% Oui 68% 47% 60% 42%

% Non 21% 39% 24% 40%

Elle traite tout le monde à égalité
% Oui 23% 40% 25% 39%

% Non 67% 47% 60% 47%

-1

-3

-6

-7

-3

-6

-9

-9

-5
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3 561
individus 

La situation locale du trafic de stupéfiants 

V16q15 : Est-ce que dans votre quartier ou dans votre commune le trafic de stupéfiants est devenu une préoccupation ?

10%

26%

37%

25%

2%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout NSP

36% 62%
Oui Non
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9,092
personnes

V16q15 : Est-ce que dans votre quartier ou dans votre commune le trafic de stupéfiants est devenu une préoccupation ?

La situation locale du trafic de stupéfiants 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total  Oui 36% 32% 48% 42%

Oui tout à fait 10% 9% 14% 15%

Oui plutôt 26% 23% 34% 27%

Sous-total Non 62% 65% 49% 56%

Non pas vraiment 37% 39% 37% 42%

Non pas du tout 25% 26% 12% 14%

NSP 2% 3% 3% 2%
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3 561
individus 

L'augmentation de la 
consommation

La professionnalisation 
des trafiquants

L'inefficacité des services 
d'enquête

Autres raisons NSP

Les causes du développement du trafic de stupéfiants en France 

V16q16 : Selon vous, qui sont les principales causes du développement du trafic de stupéfiants en France ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

En premier Au total

63%
58%

38%

5%
1%

41%
36%

19%
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9,092
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V16q16 : Selon vous, qui sont les principales causes du développement du trafic de stupéfiants en [pays] ?
Plusieurs réponses possibles, total supérieur à 100%

Les causes du développement du trafic de stupéfiants

France Allemagne Italie Pays-Bas

L'augmentation de la consommation 63% 64% 64% 67%

La professionnalisation des trafiquants 58% 63% 60% 49%

L'inefficacité des services d'enquête 38% 53% 44% 43%

Autres raisons 5% 4% 5% 7%

NSP 1% 3% 2% 4%

% Au total
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3 561
individus 

Les causes du développement du trafic de stupéfiants en France 

q17v16. Selon vous, le développement du trafic de stupéfiants est-il lié à l'immigration ?

21%

33% 32%

13%

1%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout NSP

54% 45%
Oui Non
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9,092
personnes

q17v16. Selon vous, le développement du trafic de stupéfiants est-il lié à l'immigration ?

Les causes du développement du trafic de stupéfiants

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total  Oui 54% 61% 60% 53%

Oui tout à fait 21% 24% 24% 20%

Oui plutôt 33% 37% 36% 33%

Sous-total Non 45% 37% 39% 45%

Non pas vraiment 32% 33% 31% 37%

Non pas du tout 13% 4% 8% 8%

NSP 1% 2% 1% 2%
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3 561
individus 

Les moyens de réduire la consommation de stupéfiants en France 

q18v16. Pour limiter la consommation de stupéfiants, quelle mesure vous paraît la plus efficace ?

44%

37%

16%

3%

Augmenter fortement le montant des amendes 
pour les consommateurs de stupéfiants Emprisonner pour une durée courte (quelques 

jours), les consommateurs de stupéfiants

NSP

Sanctionner économiquement 
les pays producteurs.
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9,092
personnes

q18v16. Pour limiter la consommation de stupéfiants, quelle mesure vous paraît la plus efficace ?

Les moyens de réduire la consommation de stupéfiants

France Allemagne Italie Pays-Bas

Augmenter fortement le montant des 
amendes pour les consommateurs de 
stupéfiants

44% 48% 41% 46%

Sanctionner économiquement les pays 
producteurs.

37% 34% 44% 36%

Emprisonner pour une durée courte 
(quelques jours), les consommateurs de 
stupéfiants

16% 14% 11% 13%

NSP 3% 4% 4% 5%
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3 561
individus 

L’adhésion à la légalisation de l’usage du cannabis

q19v16. Certains responsables politiques considèrent qu'il faudrait légaliser l'usage du cannabis, êtes-vous d'accord avec cette proposition ?

12%

28% 27%
31%

2%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout NSP

40% 58%
Oui Non
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9,092
personnes

q19v16. Certains responsables politiques considèrent qu'il faudrait légaliser l'usage du cannabis, êtes-vous d'accord avec cette proposition ?

L’adhésion à la légalisation de l’usage du cannabis

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Oui 40% 44% 50% 53%

Oui tout à fait 12% 16% 20% 20%

Oui plutôt 28% 28% 30% 33%

Sous-total Non 58% 54% 47% 44%

Non pas vraiment 27% 29% 28% 27%

Non pas du tout 31% 25% 19% 17%

NSP 2% 2% 3% 3%
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3 561
individus 

L’adhésion à la suppression de l’excuse de minorité

q20v16. Des crimes sont parfois commis par de très jeunes meurtriers travaillant pour les narcotrafiquants. Des propositions ont été faites pour supprimer l'excuse de 
minorité selon laquelle un mineur ayant commis un crime ou un délit est sanctionné moins sévèrement qu'un majeur. Pensez-vous que ce serait une bonne ou une mauvaise 
mesure ?

46%

32%

13%
8%

1%

Une très bonne 
mesure

Une plutôt bonne 
mesure

Une plutôt mauvaise 
mesure

Une très mauvaise 
mesure

NSP

78% 21%
Une bonne mesure Une mauvaise mesure
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9,092
personnes

q20v16. Des crimes sont parfois commis par de très jeunes meurtriers travaillant pour les narcotrafiquants. Des propositions ont été faites pour supprimer l'excuse de 
minorité selon laquelle un mineur ayant commis un crime ou un délit est sanctionné moins sévèrement qu'un majeur. Pensez-vous que ce serait une bonne ou une mauvaise 
mesure ?

L’adhésion à la suppression de l’excuse de minorité

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Bonne mesure 78% 62% 66% 66%

Une très bonne mesure 46% 25% 26% 32%

Une plutôt bonne mesure 32% 37% 40% 34%

Sous-total Mauvaise mesure 21% 36% 31% 32%

Une plutôt mauvaise mesure 13% 25% 22% 22%

Une très mauvaise mesure 8% 11% 9% 10%

NSP 1% 2% 3% 2%
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3 561
individus 

L’adhésion à l’envoi de l’armée dans certains quartiers

q21v16. Pensez-vous qu'il faille ou non envoyer l'armée dans certains quartiers contrôlés par les narcotrafiquants ?

39%
36%

15%

8%
2%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout NSP

75% 23%
Oui Non
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9,092
personnes

q21v16. Pensez-vous qu'il faille ou non envoyer l'armée dans certains quartiers contrôlés par les narcotrafiquants ?

L’adhésion à l’envoi de l’armée dans certains quartiers

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Oui 75% 54% 80% 56%

Oui tout à fait 39% 18% 39% 22%

Oui plutôt 36% 36% 41% 34%

Sous-total Non 23% 43% 18% 42%

Non pas vraiment 15% 30% 14% 31%

Non pas du tout 8% 13% 4% 11%

NSP 2% 3% 2% 2%
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3 561
individus 

L’opinion relative au comportement des gens qui se droguent

q22v16. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec l'affirmation suivante :

7%

20%

37%
34%

2%

Oui tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout NSP

27% 71%
Oui Non

" Si les gens se droguent, c'est leur problème, il faut les laisser libres de faire ce qu'ils veulent "
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9,092
personnes

q22v16. Etes-vous d'accord ou pas d'accord avec l'affirmation suivante :

L’opinion relative au comportement des gens qui se droguent

" Si les gens se droguent, c'est leur problème, il faut les laisser libres de faire ce qu'ils veulent "

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total d'accord 27% 38% 36% 44%

Tout à fait d'accord 7% 9% 9% 10%

Plutôt d'accord 20% 29% 27% 34%

Sous-total pas d'accord 71% 60% 63% 54%

Pas vraiment d'accord 37% 39% 40% 33%

Pas du tout d'accord 34% 21% 23% 21%

NSP 2% 2% 1% 2%
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3 561
individus 

L’importance du communautarisme en France

com1. La France représente pour vous :

35%

62%

3%

Plutôt une nation assez unie malgré ses 
différences

Plutôt un ensemble de communautés qui 
cohabitent les unes avec les autres

NSP

+2

-3

 +1

53%
56%

60%
62%

43%
40%

38%
35%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Février 

2021

Janvier 

2022

Février 

2024

Janvier

2025

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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9,092
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L’importance du communautarisme

France Allemagne Italie Pays-Bas

Plutôt une nation assez unie malgré ses 
différences

35% 41% 49% 46%

Plutôt un ensemble de communautés qui 
cohabitent les unes avec les autres

62% 55% 46% 49%

NSP 3% 4% 5% 5%

com1. [PAYS] représente pour vous :

-3

 +2

-2

 +3

=

 +1
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3 561
individus 

Le sentiment d’appartenance à une communauté

com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

À la communauté 
nationale

22%

À une communauté de personnes qui partagent 
vos valeurs (religieuses ou autres)

11%

À une 
communauté de 

personnes qui 
parlent la même 
langue que vous 

ou qui ont les 
mêmes origines 
géographiques 

que vous

13%

À
 u

n
e 

co
m

m
u

n
au

té
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e 
p

er
so

n
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m
o

d
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d
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 le
s 
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ê

m
es

 g
o

û
ts

.

1
1%

Je n'ai pas le sentiment 
d'appartenir à une 

communauté

42%

NSP 1%

Ont le sentiment 
d’appartenir à 

une communauté

57%

 /   Comparatif par rapport à la vague 13 (Février 2022)

-4

+2

 =

-1

 =

+1

+1
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3 561
individus 

Le sentiment d’appartenance à une communauté

com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

45%

41% 41%
42%

24%
25%

26%

22%

9%

13% 13% 13%

8%
10% 10%

11%11%

8%
9%

11%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Je n'ai pas le sentiment 
d'appartenir à une 

communauté

À la communauté 
nationale

Communauté de 
personnes qui parlent la 

même langue

Communauté de 
personnes qui partagent 

les mêmes goûts

Février
2021

Janvier 
2022

Janvier 
2024

Janvier
2025

Communauté de 
personnes qui partagent 

les mêmes valeurs
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personnes

Le sentiment d’appartenance à une communauté

France Allemagne Italie Pays-Bas

Total – À une communauté 57% 76% 80% 73%

À la communauté nationale 22% 12% 23% 13%

À une communauté de personnes qui partagent vos
valeurs (religieuses ou autres)

11% 21% 19% 20%

À une communauté de personnes qui parlent la 
même langue que vous ou qui ont les mêmes origines
géographiques que vous

13% 26% 24% 27%

À une communauté de personnes qui partagent le 
même mode de vie, les mêmes goûts

11% 17% 14% 13%

Je n'ai pas le sentiment d'appartenir à une
communauté

42% 22% 18% 24%

NSP 1% 2% 2% 3%

com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

-1

-4

 +2

=

 +1

 +1

-1

=

 +6

-1

-6

 +2

 +1

-3

 +4

=

=

-1
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3 561
individus 

La perception de certaines communautés

q40v15. Pour chacune des catégories suivantes, dites-moi si elle constitue actuellement pour vous 

29%

33%

32%

6%

Un groupe à part dans la 
société

Un groupe ouvert aux autres

Des personnes ne formant pas 
spécialement un groupe

NSP

Les Juifs

52%

19%

23%

6%

Les Musulmans
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9,092
personnes

q40v15. Pour chacune des catégories suivantes, dites-moi si elle constitue actuellement pour vous 

La perception de certaines communautés

France Allemagne Italie Pays-Bas

Un groupe à part dans la société 29% 34% 28% 27%

Un groupe ouvert aux autres 33% 35% 42% 47%

Des personnes ne formant pas spécialement un 
groupe

32% 24% 22% 19%

NSP 6% 7% 8% 7%

Les Juifs

Les Musulmans

Un groupe à part dans la société 52% 48% 49% 58%

Un groupe ouvert aux autres 19% 23% 21% 24%

Des personnes ne formant pas spécialement un 
groupe

23% 21% 23% 13%

NSP 6% 8% 7% 5%
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3 561
individus 

Le souhait de créer une entreprise 
q30v15. Est-ce que dans votre vie professionnelle vous aimeriez, ou vous auriez aimé, créer votre propre entreprise ?
q31v15. Et seriez-vous ou auriez-vous été intéressé(e) de créer une entreprise artisanale ?

37%

62%

1%

33%

66%

1%

Oui

Non

NSP

Créer sa propre 
entreprise

Créer une entreprise 
artisanale 

+1

-1

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

=

=
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9,092
personnes

q30v15. Est-ce que dans votre vie professionnelle vous aimeriez, ou vous auriez aimé, créer votre propre entreprise ?
q31v15. Et seriez-vous ou auriez-vous été intéressé(e) de créer une entreprise artisanale ?

Le souhait de créer une entreprise 

France Allemagne Italie Pays-Bas

Créer sa propre entreprise 37% 38% 63% 36%

Créer une entreprise artisanale 33% 26% 52% 33%

% Oui

-1

+1

=

+2

+4

+7

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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3 561
individus 

Le poids du statut d’activité dans les chances de réussite

q32v15. On a plus de chances de réussir dans la vie en travaillant :

52%

23%

18%

4% 3%

Dans le secteur privé Dans le secteur public En créant sa propre 
entreprise

En travaillant seul sur une 
ou plusieurs plateformes 

numériques 

(Uber, Deliveroo, etc.)

NSP

75%

En étant salarié

22%

En étant à son compte

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

+1

-2

+1

+2

-1

=

+1
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9,092
personnes

q32v15. On a plus de chances de réussir dans la vie en travaillant :

Le poids du statut d’activité dans les chances de réussite

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total En étant salarié         75% 70% 67% 68%

Dans le secteur privé 52% 40% 45% 33%

Dans le secteur public 23% 30% 22% 35%

Sous-total En créant son entreprise 22% 27% 31% 27%

En créant sa propre entreprise 18% 21% 27% 23%

En travaillant seul sur une ou plusieurs plateformes 
numériques (Uber, Deliveroo, etc.)

4% 6% 4% 4%

NSP 3% 3% 2% 5%

+1

+2

-1

+1

=

+1

+4

+5

-1

-1

-3

+2

+2

+2

=

-2

-2

=
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L’intention de se reconvertir dans une activité artisanale
q7v16. Envisagez-vous une reconversion professionnelle vers une activité artisanale ou manuelle ?
Question posée uniquement aux actifs détenteurs d’un diplôme supérieur ou égal à bac+2, soit 27% de l’échantillon

981

24%
76%

Oui

Non

NSP
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9,092
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q7v16. Envisagez-vous une reconversion professionnelle vers une activité artisanale ou manuelle ?
Question posée uniquement aux actifs détenteurs d’un diplôme universitaire

L’intention de se reconvertir dans une activité artisanale
2 550

France Allemagne Italie Pays-Bas

Oui 24% 20% 26% 26%

Non 76% 79% 73% 68%

NSP - 1% 1% 2%
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Le sentiment de reconnaissance de sa vie professionnelle
q6v13b_i3. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que
Question posée uniquement aux actifs et retraités, soit 90% de l’échantillon

3 241

Les efforts que vous faites/avez faits dans la vie 
professionnelle ont été reconnus et récompensés

8%

39%
33%

19%

1%

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord NSP

47% 52%
D'accord Pas d'accord

-6 +8

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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q6v13b_i3. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que
Question posée uniquement aux actifs et retraités, soit 90% de l’échantillon

Le sentiment de reconnaissance de sa vie professionnelle
8 188

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total d'accord 47% 61% 43% 67%

Tout à fait d'accord 8% 17% 7% 14%

Plutôt d'accord 39% 44% 36% 53%

Sous-total pas d'accord 52% 38% 55% 31%

Pas vraiment d'accord 33% 29% 38% 25%

Pas du tout d'accord 19% 9% 17% 6%

NSP 1% 1% 2% 2%

-6

-4

-2

+8

+3

+5

-2

-6

-1

-5

+7

+4

+3

-4

-1

-3

+4

+2

+2

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)
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La confiance à l’égard de ses relations de travail
q8v16. Diriez-vous que vous avez/aviez confiance ou non dans 
Question posée uniquement aux actifs, soit 56% de l’échantillon

2 082

15%

13%

10%

50%

43%

39%

19%

24%

26%

8%

12%

16%

7%

6%

7%

1%

2%

2%

Vos collègues immédiats ou ceux avec qui vous 
travaillez/travailliez habituellement

Votre responsable immédiat

La direction de votre entreprise ou de votre 
organisation

65%

56%

49%

Sous-total

Oui, tout à fait Oui plutôt Non pas vraiment Non pas du tout Non concerné NSP
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q8v16. Diriez-vous que vous avez/aviez confiance ou non dans 
Question posée uniquement aux actifs, soit 56% de l’échantillon

La confiance à l’égard de ses relations de travail
5 772

% Sous-total Oui France Allemagne Italie Pays-Bas

Vos collègues immédiats ou ceux avec qui 
vous travaillez/travailliez habituellement

65% 70% 60% 72%

Votre responsable immédiat 56% 61% 49% 59%

La direction de votre entreprise ou de votre 
organisation

49% 58% 52% 56%
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Compétitivité économique vs Protection des salariés
V16Q9 :  D’après vous, faut-il dans les prochaines années favoriser la compétitivité de l’économie française ou bien l’amélioration de la situation des salariés ?

La note 0 signifiant que vous souhaitez favoriser la compétitivité de l’économie française et la note 10 signifiant que vous souhaitez l’amélioration de la situation des salariés. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

2% 2%
3%

5% 4%

23%

12%

17%

14%

6%

9%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Compétitivité de 
l’économie

Amélioration de la situation 
des salariés

16%

favoriser la compétitivité 
de l’économie française 

Ne se 
prononce 
pas : 3%

58%

favoriser l’amélioration 
de la situation des salariés

Note 
moyenne

6,2
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V16Q9 :  D’après vous, faut-il dans les prochaines années favoriser la compétitivité de l’économie française / allemande / italienne / néerlandaise ou bien l’amélioration de la 
situation des salariés ?

La note 0 signifiant que vous souhaitez favoriser la compétitivité de l’économie et la note 10 signifiant que vous souhaitez l’amélioration de la situation des salariés. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

Compétitivité économique vs Protection des salariés

France Allemagne Italie Pays-Bas

Favoriser la compétitivité de l’économie du 
pays (Notes de 0 à 4)

15% 21% 10% 11%

Neutre (Note 5) 23% 17% 14% 15%

Favoriser l’amélioration de la situation des 
salariés (Notes de 6 à 10)

58% 59% 73% 69%

NSP 3% 3% 3% 5%

Note moyenne 6,2 6,1 6,9 6,4
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La confiance envers l’action sociale et environnementale des PME

L’échantillon a été splité en 2, un libellé différent a été présenté à chaque split : 

q11v16a : D’une manière générale, avez-vous confiance dans les PME pour :

9%

9%

9%

7%

59%

58%

57%

47%

23%

23%

23%

30%

6%

6%

7%

11%

3%

4%

4%

5%

...contribuer au bien-être ou à la progression de leurs 
salariés

...agir dans l'intérêt général de la société

...lutter contre les discriminations au travail

...agir efficacement contre le réchauffement 
climatique

68%

67%

66%

54%

Confiance

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP

1 760
individus 
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L’échantillon a été splité en 2, un libellé différent a été présenté à chaque split : 

q11v16a : D’une manière générale, avez-vous confiance dans les PME pour :

La confiance envers l’action sociale et environnementale des PME

% Confiance France Allemagne Italie Pays-Bas

...contribuer au bien-être ou à la progression 
de leurs salariés

68% 71% 53% 58%

...agir dans l'intérêt général de la société 67% 70% 50% 54%

...lutter contre les discriminations au travail 66% 65% 53% 52%

...agir efficacement contre le réchauffement 
climatique

54% 54% 48% 47%

4 536
individus 
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La confiance envers l’action sociale et environnementale des grandes entreprises privées

L’échantillon a été splité en 2, un libellé différent a été présenté à chaque split : 

q11v16b : D’une manière générale, avez-vous confiance dans les grandes entreprises privées pour :

8%

7%

6%

6%

44%

43%

39%

32%

33%

34%

37%

40%

12%

13%

15%

18%

3%

3%

3%

4%

...lutter contre les discriminations au travail

...contribuer au bien-être ou à la progression de leurs 
salariés

...agir dans l'intérêt général de la société

...agir efficacement contre le réchauffement 
climatique

52%

50%

45%

38%

Confiance

Tout à fait confiance Plutôt confiance Plutôt pas confiance Pas du tout confiance NSP

1 801
individus 
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La confiance envers l’action sociale et environnementale des grandes entreprises privées

% Confiance France Allemagne Italie Pays-Bas

...lutter contre les discriminations au travail 52% 58% 54% 54%

...contribuer au bien-être ou à la progression 
de leurs salariés

50% 59% 58% 60%

...agir dans l'intérêt général de la société 45% 51% 53% 51%

...agir efficacement contre le réchauffement 
climatique

38% 42% 48% 45%

4 556
individus 

L’échantillon a été splité en 2, un libellé différent a été présenté à chaque split : 

q11v16b : D’une manière générale, avez-vous confiance dans les grandes entreprises privées pour :
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individus 

Les opinions relatives au système scolaire

q13v16. Diriez-vous que vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

30%

49%

14%

4%

3%

79%

18%

D'accord

Pas d'accord

Le système scolaire est trop éloigné 
du monde de l'entreprise

19%

52%

17%

7%

5%

71%

24%

D'accord

Pas d'accord

Les entreprises devraient contribuer à 
la formation continue des enseignants
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q13v16. Diriez-vous que vous êtes tout à fait d'accord, plutôt d'accord, plutôt pas d'accord ou pas du tout d'accord

Les opinions relatives au système scolaire

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total D’accord 79% 73% 77% 71%

Tout à fait d’accord 30% 29% 27% 21%

Sous-total D’accord 71% 70% 73% 74%

Tout à fait d’accord 19% 23% 24% 24%

Le système scolaire est trop éloigné 
du monde de l'entreprise

Les entreprises devraient contribuer à 
la formation continue des enseignants
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La définition d’une société juste

Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

43%

50%

7%

Une société où, avant tout, l'on réduit les écarts de 
rémunération entre les plus modestes et les plus riches

Une société où, avant tout, l'on rémunère davantage 
ceux qui travaillent plus que les autres

NSP

46%

48%

44%
43%

47%

49%

52%

50%

30%

40%

50%

60%

Janvier

2022

Février

2023

Janvier

2024

Janvier

2025

-2

+3

-1
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Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :

La définition d’une société juste

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

France Allemagne Italie Pays-Bas

Une société où, avant tout, l'on rémunère 
davantage ceux qui travaillent plus que les 
autres

50% 44% 38% 34%

Une société où, avant tout, l'on réduit les 
écarts de rémunération entre les plus 
modestes et les plus riches

43% 45% 54% 52%

NSP 7% 11% 8% 14%

-2

-1

-1

-4

-3

=
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L’influence de la formation dans la société française

Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

38%

32%

17%

14%

9%

46%

46%

41%

36%

26%

12%

16%

28%

35%

36%

3%

4%

11%

11%

26%

1%

2%

3%

4%

3%

Dans la société française, l'apprentissage n'est pas 
suffisamment reconnu

Dans la société française, on donne trop souvent la priorité 
aux diplômes par rapport à l'expérience professionnelle

Dans la société française, il est important d'avoir un diplôme 
de haut niveau pour être respecté

Dans la société française, la formation tout au long de la vie 
ne permet pas de développer sa carrière professionnelle

Dans la société française, pour réussir, il vaut mieux éviter les 
métiers manuels ou techniques

84%

78%

58%

50%

35%

D'accord

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
 d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord

NSP

-1

 =

+1

+4

+3
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L’influence de la formation dans la société française

Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

86% 85%
84%

80%
78% 78%

58% 57% 58%

49%
46%

50%

32% 32%
35%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

Février 2023 Février 2024 Janvier 2025

Dans la société française, l'apprentissage 
n'est pas suffisamment reconnu

Dans la société française, on donne trop souvent la 
priorité aux diplômes par rapport à l'expérience 
professionnelle

Dans la société française, il est important d'avoir un 
diplôme de haut niveau pour être respecté

Dans la société française, la formation tout au long 
de la vie ne permet pas de développer sa carrière 
professionnelle

Dans la société française, pour réussir, il vaut mieux 
éviter les métiers manuels ou techniques

% D'accord



page 168pour                          -  Baromètre de la confiance politique / vague 16 – Février 2025

9,092
personnes

Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

L’influence de la formation dans la société

France Allemagne Italie Pays-Bas

Dans la société ..., l'apprentissage n'est pas 
suffisamment reconnu

84% 60% 78% 65%

Dans la société ..., on donne trop souvent la 
priorité aux diplômes par rapport à 
l'expérience professionnelle

78% 73% 59% 72%

Dans la société ..., il est important d'avoir un 
diplôme de haut niveau pour être respecté

58% 68% 60% 65%

Dans la société ..., la formation tout au long 
de la vie ne permet pas de développer sa 
carrière professionnelle

50% 47% 52% 54%

Dans la société ..., pour réussir, il vaut mieux 
éviter les métiers manuels ou techniques

35% 35% 33% 33%

% D'accord

-1

 =

+1

+4

+3

 =

+1

+3

+7

+7

-3

+5

+5

+1

+3
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Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes
Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui ont le Bac ou un diplôme inférieur

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

11%

25%

31% 32%

1%

Très souvent Assez souvent Quelquefois Jamais NSP

36%

Souvent

+1  =63%

Quelquefois ou jamais

35% 35% 36%

63% 63% 63%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

Février 2023 Février 2024 Janvier 2025

1 979
individus 
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Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui n’ont pas de diplôme universitaire

Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes

 /   Comparatif par rapport à la vague 15 (Février 2024)

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Souvent 36% 29% 34% 25%

Très souvent 11% 10% 10% 8%

Assez souvent 25% 19% 24% 17%

Sous-total Quelquefois ou jamais 63% 69% 64% 68%

Quelquefois 31% 29% 34% 34%

Jamais 32% 40% 30% 34%

NSP 1% 2% 2% 7%

+1

-1

+2

 =

+2

-2

+11

+4

+7

-11

-2

-9

-2

+1

-3

+1

+3

-2

4 963
personnes
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De la méfiance De l'inquiétude De l'intérêt De la peur De l'indifférence De l'espoir NSP

Les opinions relatives à l'intelligence artificielle

q14v16. A propos des usages de l'intelligence artificielle, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

30%

24%

18%

10% 9% 8%

1%

Sentiments 
négatifs

64%

Sentiments 
positifs

26%
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q14v16. A propos des usages de l'intelligence artificielle, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

Les opinions relatives à l'intelligence artificielle

France Allemagne Italie Pays-Bas

Sous-total Sentiments négatifs 64% 54% 50% 66%

de la méfiance 30% 22% 19% 24%

de l'inquiétude 24% 22% 25% 34%

de la peur 10% 10% 7% 8%

de l'indifférence 9% 8% 9% 11%

Sous-total Sentiments positifs 26% 38% 40% 21%

de l'intérêt 18% 22% 29% 5%

de l'espoir 8% 16% 11% 16%

NSP 1% - - 2%
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L’impact de l'intelligence artificielle sur le travail humain
V16Q14 : Pour vous, l’utilisation de l’intelligence artificielle va-t-elle rendre le travail humain plus facile et plus intéressant ou bien va-t-elle menacer les emplois humains ?

La note 0 signifiant qu’elle va rendre le travail plus facile et intéressant et la note 10 signifiant qu’elle va surtout mena cer les emplois humains. Les notes intermédiaires permettent de nuancer 
votre jugement.

2% 1%
3%

5%
6%

21%

12%

15%
16%

7%
9%

0
Facilité & 

intérêt

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Menace

17%

plus facile et intéressant 

Ne se 
prononce 
pas : 3%

59%

menacer les emplois humains

Note 
moyenne

6,3
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V16Q14 : Pour vous, l’utilisation de l’intelligence artificielle va-t-elle rendre le travail humain plus facile et plus intéressant ou bien va-t-elle menacer les emplois humains ?

La note 0 signifiant qu’elle va rendre le travail plus facile et intéressant et la note 10 signifiant qu’elle va surtout mena cer les emplois humains. Les notes intermédiaires permettent de nuancer 
votre jugement.

L’impact de l'intelligence artificielle sur le travail humain

France Allemagne Italie Pays-Bas

Plus facile et intéressant (Notes de 0 à 4) 17% 27% 24% 21%

Neutre (Note 5) 21% 17% 17% 15%

Menacer les emplois humains (Notes de 6 à 
10)

59% 53% 55% 61%

NSP 3% 3% 4% 3%

Note moyenne 6,3 5,8 5,8 6,0
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En qu[o]i les Français ont-
ils confiance aujourd'hui ?

Le baromètre de la confiance politique
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